

夯民生之本 稳就业大局

——从就业形势看中国经济底气

新华社记者 姜琳 谢樱 黄浩苑

7月17日,人力资源和社会保障部百日千万网络招聘专项行动进行中小微企业、新基建、电子竞技、农业4个专场招聘,持续到7月21日,1.7万家用人单位提供岗位20万个。

就业,民生之本,位居“六稳”“六保”之首。随着经济持续稳定恢复和一系列减负稳岗扩就业政策支持,我国就业形势保持总体稳定,线上线下招聘市场热度均明显回升。

人力资源市场供需两旺

7月7日,上午8点刚过,32岁的秦昭阳顶着烈日前往湖南怀化市鹤城区人力资源市场求职大厅。

“我会开车、骑摩托车,有驾照,懂基本的电脑操作。车间里普工干过,办公室也干过,还做过保安队长。”大厅人头攒动,逮住一名工作人员,秦昭阳一口气说出自己的优势。

因父亲突发心梗,母亲体弱多病,原本在外打工的他决定回老家就业。

经工作人员介绍,一家现场招聘“办公室助理+保安队长”的企业向他发出意向。了解到薪资待遇、福利等基本符合预期,秦昭阳很快同意填表。

就业,一头连着百姓福祉,一头连着经济发展。国家统计局最新数据显示,上半年全国城镇新增就业698万人,已完成全年目标的63.5%。企

业经营活力不断恢复,人力资源市场呈现供需两旺。

企业招工力度加大

长沙,土家族族餐馆“吃饭皇帝大”门口,坐满了拿号等位的消费者。

“上半年,餐饮行业从疫情重创中实现恢复性增长。”餐馆所属57度湘餐饮管理有限公司市场总监肖赛峰说,“上半年我们新开了5家门店,下半年还将再开七八家,招人规模也不断扩大。目前看,7月以来的营业额比2019年还增长15%。”

佛山,广东星星制冷设备有限公司车间内,生产在火热进行。

由于今年订单火爆,这家企业的外贸出口已经排到10月份。公司工会主席吴成平告诉记者:目前公司用工规模为1300人,7月底还将到贵州黔东南州进行跨省招聘。

企业用人增多、招工力度加大,正是当前我国就业大局总体稳定的缩影。

数据显示,全国城镇调查失业率上半年平均为5.2%,同比下降0.6个百分点。第二季度末,外出务工农村劳动力1.8亿人,基本恢复到了2019年同期水平。

多举措减负稳岗扩就业

“在看到总量稳定的同时,也要看到就业结构性矛盾凸显。随着毕业季的到来,进入劳动力市场求职的高校毕业生不断增多,就业压力明显增加,将带动青年失业率上升。6月份,16至24岁城镇青年调查失业率为15.4%,环比上升了1.6个百分点。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

她表示,今年高校毕业生的就业意愿和去年相比更加趋于稳定,求职活跃度也明显上升。但是,由于今年高校应届毕业生规模达到了909万人,再创历史新高,总量的就业压力确实比较大。

“下一阶段还是要坚持就业优先政策,延续实施减负稳岗扩就业政策,加强对重点群体的就业帮扶,优化就业服务,扩大就业容量,巩固就业稳定的态势。”刘爱华说。

“青年失业率偏高既有竞争加剧的因素,也和年轻人择业观念转变不够、职业技能不匹配等有关。”中国人民大学就业研究所所长曾湘泉认为,化解这一难题,既需要稳企业扩就业的政策服务,也离不开职业教育和引导,让大学生有针对性地培养职业技能。



人社部等部门部署 新闻专业技术人员职称制度改革

近日,人力资源社会保障部、国家新闻出版署印发《关于深化新闻专业技术人员职称制度改革的指导意见》(以下简称《意见》),部署新闻专业技术人员职称制度改革。

《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党管人才和党管宣传、党管意识形态、党管媒体原则,深刻把握新闻舆论工作承担的职责和使命,按照增强脚力、眼力、脑力、笔力的要求,遵循新闻专业技术人员成长规律,健全完善符合新闻专业技术人员职业特点的职称制度,培养造就政治坚定、业务精湛、作风优良、党和人民放心的

新闻舆论工作队伍。

《意见》提出,要健全制度体系,明确新闻专业技术人员职称专业类别和名称,实现新闻专业技术人员职称制度与职业资格制度有效衔接。进一步完善评价标准,坚持党对新闻舆论工作的领导,坚持以人民为中心的工作导向,把思想政治素质放在职称评价的首位,完善诚信承诺和失信惩戒机制;注重评价能力素质和工作业绩,推行代表性成果评价,科学对待论文、论著等研究成果。合理创新评价机制,丰富评价方式,注重社会和业内认可,提高职称评价的针对性和科学性;进一步打破户籍、地域、身份等

制约,畅通各类新闻专业技术人员职称申报渠道。促进职称制度与人才培养使用相结合,建立健全与职称制度相衔接的新闻与传播专业学位教育制度,推进职称制度与新闻单位用人制度有效衔接。持续优化管理服务,加强职称评审信息化建设,发挥用人单位主体作用,逐步下放高级职称评审权限,同时加强监督管理。

《意见》要求,各地区、各部门要充分认识改革的重大意义,加强组织领导,稳步有序推进,抓好宣传引导,充分调动广大新闻专业技术人员的积极性,营造有利于改革的良好氛围,确保各项工作落到实处。(本报综合)



问:2021年还可以申领失业补助金吗?

答:2021年5月,人社部会同国家发展改革委等5部门联合下发《关于延续实施部分减负稳岗扩就业政策措施的通知》,明确规定继续实施失业保险保障扩围政策。对领取失业保险金期满仍未就业的失业人员、不符合领取失业保险金条件的参保失业人员,发放失业补助金;对参保不满1年的失业农民工,发放临时生活补助。保障范围为2021年1月1日之后新发生的参保失业人员。上年度失业保险基金滚存结余备付期限不足2年的省份,可结合本地区就业形势和基金支付能力,制定具体实施政策,并报人社部、财政部备案。政策受理期限截至2021年12月31日。符合条件的参保失业人员可持身份证或社保卡通过线上或线下渠道向参保地失业保险经办机构申领失业补助金。

(来源:人力资源社会保障部政务微信公众号)

上半年重庆累计帮扶 76.5万脱贫人口就业

新华社重庆电(记者 黄兴)记者从重庆市人社局获悉,今年以来重庆保持就业扶贫原有政策、资金支持,帮扶力量稳定,上半年共帮扶76.5万脱贫人口就业。

重庆市人社局相关负责人介绍,重庆建立稳岗就业考核机制,让脱贫人口“出得去、稳得住、有收入、

领补贴”。为精准帮扶脱贫人口就业,重庆人社部门会同相关部门建立了专项信息系统,全面掌握16周岁以上脱贫人口的就业状况与需求,针对有就业能力、就业意愿的脱贫人口开展“点对点、一对一”就业帮扶。

在帮扶路径上,主要为引导脱贫

人口外出务工和就近就地就业。具体来看,今年上半年,重庆人社等部门通过发放留岗红包、组织“点对点”有组织输送、公益性岗位托底安置、鲁渝劳务协作等,力促脱贫人口就业。重庆还明确各区县脱贫人口公益性岗位规模总量不减,定期足额发放岗位补贴。

●唐一益遗失失业保险证,证号:0200050010180002015004885,声明作废。
●廖长娟遗失失业保险证,证号:0200050023080020190300488,声明作废。
●陈修强遗失失业保险证,证号:0200050010180002015004885,声明作废。
●王必平遗失失业保险证,证号:0200050010180002013001289,声明作废。
●张广强遗失失业保险证,证号:0200050010100402019000449,声明作废。
●李金涛遗失失业保险证,证号:0200050010180002015005777,声明作废。
●张冷遗失失业保险证,证号:0200050011580020171100047,声明作废。
●廖长娟遗失失业保险证,证号:0200050023080020190300488,声明作废。
●陈修强遗失失业保险证,证号:0200050010180002015004885,声明作废。
●王必平遗失失业保险证,证号:0200050010180002013001289,声明作废。
●李金涛遗失失业保险证,证号:0200050010180002015005777,声明作废。
●张冷遗失失业保险证,证号:0200050011580020171100047,声明作废。
●重庆市巴南区收藏家协会《社会团体法人登记证书》正本遗失(统一社会信用代码:51500113742869434P),特公告作废。